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  كشاورزي بخش توليد بر خشكسالي از ناشي خسارتهاي برآورد
  

  2 قاسم نوروزيو 1مهسا تسليمي
 

  چكيده
  

هر ساله كشاورزان و دامداران به علت خشكسالي، با بارندگيهاي . ايران در منطقه اي خشك واقع شده است و با خشكسالي هاي متعددي روبه روست
 طبيعي دچار خسارتهاي فراواني مي شوند كه اين مسأله موجب دلسردي كشاورزان براي سرمايه گذاري بيشتر  و ساير حوادثاهييناگهاني، سيل، آفات گ

 تأثير خسارات ناشي از خشكسالي را بر توليد بخش 1360-1388در اين مقاله با بهره گيري از داده هاي سري زماني   . مي شودآيندهدر سالهاي 
 از نتايج برآورد شده حاكي از آن است كه خسارات ناشي . بررسي شده است)ARDL( وقفه هاي توزيعي كشاورزي با كمك روش خودرگرسيوني با

لذا براي افزايش . توانسته اند اثرات سرمايه گذاري را در اين بخش تا حدودي خنثي نمايندبر توليد بخش كشاورزي گذاشته و خشكسالي تأثير منفي 
 .ه گذاري، بيمه ي محصولات كشاورزي و بيمه درآمد فعالان اين بخش را توصيه كردتوليد، مي توان افزون بر توسعه سرماي

  
   JEL :E23, Q10,Q54,G22,C13طبقه بندي 

 
   .  توليد، )ARDL(ني با وقفه ، روش خودرگرسيوخشكساليبيمه، بخش كشاورزي، : كليديواژه هاي 

  
  

  مقدمه
وده و نوسانات ريزشهاي جوي همواره نقش مهمي در پديد آمدن آن خشكسالي فرايندي است كه معلول تغييرات آب و هوايي ب

طبق تعريف كمبود ريزشهاي جوي مورد انتظار در يك سال نسبت به ميزان متوسط بارندگي در يك منطقه را . داشته است
ي اقليمي نظير دماي ساير فاكتورها .مي باشد خشكسالي مي گويند كه در هر نوع اقليمي اعم از خشك تا مرطوب حاره قابل رويت

پايين تر غالباً در بسياري از نقاط جهان با اين پديده همراه شده و مي توانند به طرزقابل ملاحظه بر  بالا ، باد شديد و رطوبت نسبي
وچه درمخازن ) خشكسالي كشاورزي (، زماني است كه ذخيره رطوبتي چه درمحيط خاك آغازخشكسالي زمان. شدت آن بيفزايند

درامر كشاورزي، پايان  .تر است پايان خشكسالي نسبت به زمان آغاز محسوس .خاتمه يافته باشد) سالي هيدرولوژيكخشك(آبي
رزي زماني كه رطوبت خاك از نياز از ديدگاه كشاو .مين نمايدأ، زماني است كه نزول باران، رطوبت مورد نياز خاك را تخشكسالي

از بخش كشاورزي با اختصاص بيش  .ر محصول شود خشكسالي اتفاق افتاده استواقعي محصول كمتر باشد و منجر به خسارت د
  .ديد درصد از آب مصرفي كشور در هنگام خشكسالي بيشترين آسيب را خواهد 90

تأثيرات آن در جامعه ماحصل ايفا نقشي مابين . ملاً فيزيكي يا طبيعي درنظر گرفتكا خشكسالي را نبايست صرفاً بعنوان پديده اي
انسانها . به منابع تأمين آب مي باشد و نياز مردم) بارش كمتر از حد مورد انتظار به دليل تغييرات اقليمي ( رخداد طبيعي  يك

 نتايج ،توسعه-وه كشورهاي توسعه يافته و در حالخشكسالي هاي اخير در هر دو گر. معمولاً از تأثيرات خشكسالي لطمه مي بينند
پذيري تمامي جوامع به  گي باعث شده اند كه آسيبهمواريهاي شخصي به بار آورده كه  و دشاقتصادي، تأثيرات زيست محيطي
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تأثيرات بلاياي طبيعي مي تواند شامل خسارتهاي اقتصادي، انساني از ديدگاه مچلر  .بخش طبيعي مدنظر قرار گيرد اين پديده زيان
  : و اكولوژيكي باشد

  
  ديدگاه مچلر تأثيرات بلاياي طبيعي از -)1 (گاره ين

تعداد فراواني  .انددادهدر دهه هاي اخير در بين حوادث طبيعي كه جمعيت هاي انساني را تحت تأثير قرار  :پيامد اثرات خشكسالي 
خسارات اقتصادي واثرات اجتماعي  تلفات جاني، ، مجموع فضاي تحت پوشش،شكسالي از نظر درجه شدت، طول مدتپديده خ

همچنين تمايز اين پديده با ساير بلاياي طبيعي در اين است كه . طبيعي بوده استشتر از ساير بلاياي دراز مدت در جامعه ، بي
 با ت آن ممكن است پس از چند سال وبرخلاف ساير بلايا اين پديده بتدريج ودر يك دوره زماني نسبتاً طولاني عمل كرده واثرا

ابراين چون تعيين دقيق زمان شروع آن كار مشكلي است تا حدودي تأخير بيشتري نسبت به ساير حوادث طبيعي ظاهر شود بن
مي  يعي كمتر منجر به خسارات ساختاريآنرا يك پديده و بليه خزنده مي دانند از سويي چون خشكسالي برخلاف ساير بلاياي طب

رخداد  .مشكل تر مي باشدكمك رساني در هنگام وقوع اين پديده در مقايسه با ساير پديده ها مثل سيل پيچيده تر و  ،شود
منطقه اي با وسعت چند صد كيلومتر اتفاق افتد ولي امكان دارد شدت ودوره تداوم آن درسراسر منطقه    خشكسالي مي تواند در

مربع اران كيلومتر، بلكه هزصدهادرمناطق خشك اتفاق مي افتد درناحيه وسيعي كه  خشكسالي قاره اي كه خصوصاً. اشديكسان نب
 را )1(طبقه بندي جدول ) 1967(، سابرامانيام شكسالي اتفاق افتادهدررابطه با وسعت خ .گسترش پيدا مي كند ،شاندرا مي پو

  :ازنظر شدت خشكسالي عنوان مي نمايد
   طبقه بندي وسعت خشكسالي ازنظر سابرامانيام-)1(جدول

 درصد گروه خشكسالي منطقه تحت پوشش

 10كمتراز محلي 

 وسيع 20-11

 سيعبسيارو 30-21

 فوق العاده بااستثنايي 50-31

 50بيشتراز مصيبت بار 

  سازمان مديريت بحران استان خراسان رضوي :مĤخذ
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، معتقد است كه عمده ترين تلاش دولت براي مقابله با كمبود آب ناشي از خشكسالي، تأمين آب آشاميدني ساكنان )1380(قنبري
ه هاي زراعتي و كاهش سطح زيركشت، روشي موقتي و نه اصولي براي حفظ زراعت  عميق كردن چا.شهرها و روستاها بوده است

 كاهش توليدات زراعي و .، آثار خشكسالي را به دو دوره مستقيم و غيرمستقيم تقسيم بندي كرد)1380(نساجي زواره  .بوده است
دام و حيات وحش، به مخاطره و مير زايش نرخ مرگ افزايش خطر آتش سوزي، كاهش سطح آب، افحاصلخيزي جنگلها و مراتع، 

افتادن زيستگاه ماهيان و حيات وحش مثالهايي از آثار مستقيم خشكسالي و كاهش درآمد كشاورزان و شاغلان بخش كشاورزي و 
، نشان داد كه وقوع )1382(شاهنوشي. ز آثار غيرمستقيم ذكر گرديده اندافزايش قيمت غذا، بيكاري، مهاجرت و غيره مثالهايي ا

 ميليارد ريال بر ديگر زير 3842 ميليارد ريال بر زيربخشهاي زراعت و باغباني و 10840 هزينه اي معادل 1379خشكسالي 
با توجه به ارتباط بخش كشاورزي با صنعت و بخش صنعت با خدمات، شوك وارده بر كل . بخشهاي كشاورزي وارد كرده است

سرمايه گذاري در بخش كشاورزي نظير  وي نتيجه گرفت كه هرگونه. بخش كشاورزي به اين دو بخش نيز منتقل شده است
سرمايه گذاري در فناوري هاي آب اندوز و تغيير الگوي كشت به منظور مقابله با خشكسالي اقدامي بسيار مفيد است و مي تواند از 

خشكسالي بر توليد گندم ديم در ارزش خسارت ناشي از ، )1387(دريجاني و همكاران  .ر خشكسالي به ميزان زيادي بكاهدآثا
دهد كه با كاهش يك درصدي رطوبت خاك،      مينتايج مطالعه نشان . د كرده اندر برآو78-79استان گلستان را در سال زراعي

 در مجموع افت عملكرد ناشي از خشكسالي معادل .داشته است)  كيلوگرم در هكتار130(عملكرد محصول گندم كاهش جدي 
براساس يافته ها، ايجاد مر كز شبيه سازي و پايش .  ميليارد ريال براي كل استان ارزيابي گرديد65ل در هكتار و  هزار ريا312

براي كاهش آثار خشكسالي بر ) آب(اقتصادي آثار خشكسالي بر بخش كشاورزي و با استفاده از الگوي توليد محصول كم نهاده بر 
هاي مشخص در ذخاير غذايي و تكانه  طبيعي مي توانند با ايجاد ، بلاياي)2000(به عقيده اسكيز  .بخش كشاورزي پيشنهاد شد

 از نظر او بلاياي طبيعي، منبع .موادغذايي، فرآيند توسعه ي كشاورزي را در كوتاه مدت به مخاطره اندازندكاهش عرضه ي داخلي 
 .مي تواند ريسك را كاهش دهد) مثل خشكسالي(اصلي ريسك توليد هستند، لذا بيمه كردن كشاورزان در برابر بلاياي طبيعي 

هاي كشاورزي و ها، فعاليت به زير ساخت2فيجي - 1وفان آميتصادي كوتاه مدت خسارات ناشي از ط، اثرات كلان اق)2003( نارايان
ر به مزارع  ميليون دلا10 براساس اين مطالعه، طوفان آمي .بررسي كرد) CGE( را با يك مدل تعادل عمومي قابل محاسبه صنعتي

، در بررسي اثرات )2006(پاپ  . ميليون دلار به ساير محصولات كشاورزي خسارت وارد كرده است10  فيجينيشكر و كارخانه ها و
بلاياي طبيعي بر روي رشد اقتصادي بلندمدت به اين نتيجه رسيده است كه بلاياي طبيعي برروي چندين متغير اقتصاد كلان اثر 

، در بررسي هزينه هاي اقتصادكلان بلايا طبيعي به اين  )2009(رادداتز .ي توان رشد را كاهش يا افزايش دهدگذار بوده بطوريكه م
. كاهش مي دهد% 6/0 سرانه توليد ناخالص داخلي واقعي را حداقل به ميزان ،نتيجه رسيده است كه اوضاع جوي مرتبط با بلايا

 در ميان بلاياي طبيعي، .ير مستلزم هزينه هاي مهم اقتصاد كلان استبنابراين شدت بروز اين بلايا در طول دهه هاي اخ
خشكسالي بيشترين سهم تأثيرات را دارا مي باشد كه به طور كلي موجب از دست رفتن يك درصد از سرانه توليد ناخالص داخلي 

مدت -اثرات كوتاه از اينرو .رسي شود اثرات ناشي از خشكسالي را بر توليد بخش كشاورزي بردراين مقاله سعي مي شود تا .مي شود
گلاس و تبيين شرايط تعادل  دا- و بلندمدت خسارات ناشي از خشكسالي بر بخش كشاورزي با تصريح توليد كشاورزي از نوع كاب

   .برآورد مي شود MICROFIT 4.1ر با استفاده از نرم افزاپايدار 
  

 
1 Amy 
2 Fiji 
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  روش تحقيق
بط بلندمدت و كوتاه مدت بين متغير وابسته و ساير ه منظور بررسي رواب: )ARDL (مدلهاي خودتوضيح با وقفه هاي توزيعي 1 

هاي بيش از دومتغيره، بدليل نقاط ضعفي  گرنجر استفاده كرد كه در رگرسيون-ن از روش انگلمي توا متغيرهاي توضيحي الگو 
ح جوسيلسوس و مدلهاي تصحي-انسون جوهيي از روشهاي ديگر مي توان به روش حداكثر درست نما.كه دارد توصيه نمي شود

كوتاه مدت  خطا اشاره كرد كه به علت محدوديتهاي موجود در اين روشها، رهيافتهاي مناسبتري براي تحليل روابط بلندمدت و
اشاره ) مدلهاي خودتوضيح با وقفه هاي توزيعي(  ARDLبين متغيرها پيشنهاد شده است كه در اين ميان مي توان به رهيافت

 در اين است كه صرفنظر از اينكه متغيرهاي توضيحي در سطح ARDLمزيت به كارگيري روش  )1997پسران و پسران، ( .كرد
، مي توان رابطه هم انباشتگي بين متغيرها را بررسي كرده و )I(1)(گيري ايستا شوند  و يا با يكبار تفاضل) I(0)(ايستا باشند 
   :شان داد را مي توان به صورت زير ن ,ARDL (pيك مدل   )1379يوسفي، . (بدست آورد

        )1(  
  :كه در اين رابطه 

   )2(  
  )3(  

و يا نظير عرض از مبدأ، متغير روند، متغيرهاي مجازي ) غير تصادفي( برداري از متغيرهاي قطعي عملگر وقفه،  L .مي باشد
 وقفه هاي مورد استفاده براي متغيرهاي   وقفه هاي به كار گرفته شده براي متغير وابسته وpتغيرهاي برون زا با وثقه ثابت، م

اي تحت بررسي  در دو مرحله انجام مي گيرد، در مرحله اول وجود ارتباط بلندمدت بين متغيرهARDL رهيافت .مستقل است
 بدين ترتيب كه اگر مجموع ضرايب برآورد شده مربوط به وقفه هاي متغير وابسته كوچكتر از يك باشد، .دگيرمورد آزمون قرار مي

  :بنابراين، براي آزمون همگرايي آزمون فرضيه زير ضروري مي باشد. الگوي پويا به سمت تعادل دراز مدت گرايش مي يابد
         )4(  
                   

  :مورد نياز براي انجام آزمون فوق چنين محاسبه مي شود  tكميت آماره 

t=               )5(  

  tو مستر در سطح اطمينان موردنظر كوچكتر از كميت آماره  در صورتيكه كميت بحراني ارائه شده از سوي بنرجي، دولادو
در مرحله دوم، تخمين  .نتيجه يك رابطه تعادلي دراز مدت بين متغيرهاي الگو وجود دارد رد و در محاسباتي فوق باشد، فرض 

 ضرايب درازمدت متغيرهاي توضيح دهنده .و تجزيه و تحليل ضرايب دراز مدت و استنتاج در مورد ارزش آنها صورت مي گيرد
  :براساس رابطه زير محاسبه مي شوند

            )6(  

و ، مقادير انتخاب شده  i=1,2,3,…,k براي   و  .  مي باشند      براساس يكي از ضوابط تعيين وقفهآنكه در 
 پسران و شين نشان دادند كه اگر وقفه هاي . تعيين وقفه هاي بهينه استARDLيكي از نكات مهم در مدل  )1389نوفرستي، (

سب براي اين مدل در نظر گرفته شود، تخمين زننده هاي حداقل مربعات معمولي در مورد پارامترهاي كوتاه مدت سازگارند و منا
 تعداد وقفه هاي بهينه براي هريك از متغيرهاي توضيحي را مي توان به كمك .ازگارند در دراز مدت سARDLتخمين هاي مدل 

                                                 
1 Auto Regressive Distributed Lag Method 
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3 2 و يا )SBC( بيزين-تز، شوار1 )AIC( يكي از معيارهاي آكائيك  وجود ) 1389نوفرستي، ( .تعيين كرد  )HQC(، حنان كوئين 
صحيح خطا در الگوي ت .همگرايي بين مجموعه اي از متغيرهاي اقتصادي، مبناي استفاده از مدلهاي تصحيح خطا را فراهم مي آورد

به باور انگل گرنجر،  .يرها را به مقادير بلندمدت آنها ارتباط مي دهدمتغ) عدم تعادل كوتاه مدت( واقع نوسان هاي       كوتاه مدت
گرنجر -انگل (.هر رابطه دراز مدت يك مدل تصحيح خطاي كوتاه مدت دارد كه دستيابي به آن تعادل را تضمين مي كند و بالعكس

ابع توليد كل كشاورزي به صورت زير در اين مقاله براي بررسي اثرات خشكسالي بر بخش كشاورزي از يك ت )1995، اندرز 1987
  :استفاده شده است

       )7(  
نيروي كار كل بخش = Lشاخص پيشرفت فني = A ميزان سرمايه در بخش كشاورزي =Kتوليد كل بخش كشاورزي = yكه در آن 

كشش توليد  1ش توليد نسبت به سرمايه و كش  عامل زمان، tنيروي كار مؤثر در بخش كشاورزي بوده، = ALكشاورزي و 
 با تقسيم دو طرف تابع فوق به نيروي كار مؤثر، تابع توليد سرانه به صورت زير حاصل مي .مي باشد 4نسبت به نيروي كار مؤثر

  : شود
           )8(  

در چارچوب انتظارات با فرض اينكه، . ت سرمايه به نيروي كار مؤثر مي باشد نسببه گونه اي كه  توليد سرانه و
  :به صورت زير شكل بگيرد) توليد سرانه بهينه ( تطبيقي،

           )9 (  
   :مي توان آن را به فرم لگاريتمي زير تبديل كرد

ln        )10(  
  :رابطه زير بدست مي آيد، )10(ابطه در ر) 8 (با جايگزين كردن از رابطه

ln         )11(  
  :مي توان نوشت  I=dK/dt و  S=sy و S=Iهمچنين از برابري هاي  

s          )12(  
با ) k(  رايه سرانه بر حسب نيروي كار مؤثنرخ رشد سرم. ؤثر استبرحسب نيروي كار مهمان سرمايه گذاري سرانه  كه

  : به صورت زير حاصل مي شودمحاسبات رياضي 
K=s             )13(  

در اين وضعيت .  استكار مؤثر، در وضعيت پايدار خود، به نيروي ، نسبت سرمايه )steady-state(در وضعيت تعادل پايدار 
مي باشد، به اين  مايه سرانه ي نيروي كار مؤثر صفراشد، نرخ رشد سرواقعي برابر سرمايه گذاري جايگزيني مي بسرمايه گذاري 

  : است، بنابراين=k 0معني كه 
s             )14(  

  :با گرفتن لگاريتم از طرفين داريم
Ln (s           )15(  

  :  به رابطه ي زير مي رسيم)15(و ) 12(با استفاده از رابطه هاي
                                                 
1 Akaike Information Criterion 
2 Schwarts Bayesian Criterion 
3 Hannan- Quinn Criterion  
4 Effective Labor 
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           )16(  
  : داريم)11 ( در رابطه ي)16( با قراردادن رابطه ي

 ln        )17(  
  :پس از ساده سازي داريم

ln         )18(  
منجر به ) DMG (جايي كه خسارات طبيعي  استهلاك را نشان مي دهند، از آنتوليد سرانه،  كه سرمايه گذاري سرانه و

در ) dmg(به جاي استهلاك، متغير جانشين خسارات سرانه ) 18( در معادله ي. هاي كشاورزي مي شوند كاهش ارزش دارايي
  :ارت خشكسالي بر بخش كشاورزي استفاده شده استسهايي زير براي نشان دادن تأثير خچارچوب مدل ن

ln       )19(  
خسارت سرانه  dmg سرانه در اين بخش،ارزش سرمايه گذاري  invارزش توليد سرانه در بخش كشاورزي،  y ر مدل نهايي بالا،د

ارزش توليد و سرمايه گذاري در بخش  .شده است وارده در اثر خشكسالي بوده و اثر ساير متغيرها در عرض از مبدأ خلاصه
بخش كشاورزي از حسابهاي ملي بانك مركزي، اخذ شده و براي برآورد اشتغال در بخش كشاورزي از ميانگين درصد اشتغال در 

استفاده شده و متغيرهاي ) برگرفته از حسابهاي ملي بانك مركزي(  فعال در كشورو كل جمعيت) درصد23نزديك به ( كشاورزي 
گردآوري شده   داده هاي مربوط به خسارتهاي خشكسالي نيز از صندوق بيمه محصولات كشاورزي.ه محاسبه گرديده استسران
ارقام توليد كشاورزي و سرمايه .  به طور سالانه استفاده گرديده است1360-1388سري زماني     در اين مقاله از داده هاي .است

 وارد مدل 1376 ارقام خسارات طبيعي به ميليون ريال بوده و متغيرها به قيمت پايه گذاري در بخش كشاورزي به ميليارد ريال و
  .شده اند

  
  و بحثنتايج

 كه نتايج مورد بررسي قرار گرفتبه منظور برآورد مدل، ابتدا ايستايي متغيرهاي الگو با استفاده از آزمون ديكي فولر تعميم يافته 1
مي توان   لذا براي برآورد مدل.گيري مرتبه اول ايستا هستند يرهاي مربوطه در تفاضل متغكليه ي.  آمده است)2(آن در جدول 

   )1388، ابريشمي(.  را به كار برد 2)ARDL(  روش خودرگرسيوني با وقفه هاي توزيعي

                                                 
1 Augmented Dickey-Fuller 
2 Auto-Regressive Distributed Lags (ARDL) 
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   آزمون ديكي فولر تعميم يافته- توليد سرانه كشاورزي نتايج آزمون ايستايي متغيرهاي مدل -) 2(جدول
مقدار آماره 

محاسبه شده  
در تفاضل مرتبه 

  اول

مقدار آماره  
بحراني در 

تفاضل مرتبه 
  اول

مقدار آماره 
محاسبه شده  

  در سطح

مقدار آماره  
  نام  ايستايي  وضعيت  متغير  بحراني در سطح

/3 -   

/2 -   

/2 -   

620/5-  

/3 -   

/2 -   

/2 -   

ايستا در عرض   -748/1
 Log y  ايستا  ازمبدا

يستا
699/3-  
976/2-  
627/2-  

868/7-  
689/3-  
971/2-  
625/2-  

ايستا در عرض   -524/1
 ازمبدا

  Log inv ا

يستا
699/3-  
976/2-  
627/2-  

037/7-  
689/3-  
971/2-  
625/2-  

ايستا در عرض   -456/1
 ازمبدا

  Log dmg ا

  

                                                   .                      مي باشد% 10،  %5،  %1به ترتيب نشاندهنده ي مقادير بحراني در سطوح ،  ***،  **،  *

  يافته هاي تحقيق: مأخذ
لازم . مي شود       برآورد )ARDL( رگرسيوني با وقفه هاي توزيعيتغيرها، معادله به روش الگوي خودپس از بررسي ايستايي م

  :به توضيح است كه در اين الگوي برآورد، متغير وابسته با يك وقفه در سمت متغيرهاي توضيحي ظاهر مي شود
  

 log متغير وابسته لگاريتم سرانه توليد كشاورزي (ARDL(1,0,0) -وقفه هاي توزيعي خودرگرسيوني بابرآورد الگوي -)3(جدول 

y =( 

  متغير tآماره   ضريب
]000/0[5777/9 87028/0  Lny(-1)  
]004/0[6894/1  058057/0  Ln(inv)  

]086/0[ 55281/0-  0017748/0-  Ln(dmg)  
]026/0[ 5836/1  36453/0  C  

F( 243و ) =  4090/69 [ 000/0 ]  53/2  = 89665/0  
S.D of dependent of VAR=  12558/0  SBC=  9846/43  AIC=  6490/46  

   يافته هاي تحقيق:مأخذ
 بر 87/0 يك وقفه، با ضريب مثبت در كوتاه مدت توليد سرانه ي كشاورزي با،  مشاهده مي شود)3( جدول همانطور كه در نتايج
 همچنين خسارتهاي وارده به بخش كشاورزي ناشي از خشكسالي با ضريب منفي بر توليد .مي گذارد  تأثير،سطح همان متغير

 . از طرف ديگر سرانه سرمايه گذاري بر حسب نيروي كار تأثير مثبت بر توليد سرانه كشاورزي دارد.گذاردسرانه كشاورزي اثرمي 
شامل آزمونهاي عدم خودهمبستگي، تصريح فرم تبعي، نرمال بودن ( 1براي اطمينان از درستي اعتبار الگو، آزمون هاي تشخيصي

  :  گزارش شده استFو   LMبراساس آماره هاي) 4(ر جدول الگوي برآورد شده د) جملات خطا و عدم واريانس همساني

                                                 
1 Diagnostic tests  
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   نتايج آزمونهاي تشخيصي براي متغير لگاريتم توليد سرانه ي كشاورزي-)4(جدول 
  آماره

F  LM 

  آزمون

]078/0[3993/3  ]058/0[6054/3 Sc : عدم خودهمبستگي  
]771/0[086477/0  ]746/0[10488/0  FF : تصريح فرم تبعي  

]300/0[4092/2  N :نرمال بودن جمله هاي  تكاربردي نيس پسماند  
] 278/0[2253/1  ]262/0[2602/1  H :ناهمساني واريانس  

  يافته هاي تحقيق : مأخذ
به منظور گرايش الگوي پويا به سمت تعادل بلندمدت و بررسي رابطه هم انباشتگي بين متغيرها، بايستي مجموع ضرايب متغير 

  : مي شودفرضيه ي زير آزمون ) 18(به بيان ديگر در مدل . كوچكتر از يك باشد)  فقط ضريب در اينجا( وابسته با وقفه 
           )20(  

كه در آن فرضيه ي صفر بيانگر عدم وجود رابطه ي هم انباشتگي است چون شرط آنكه رابطه پوياي كوتاه مدت به سمت تعادل 
ضرايب با براي انجام آزمون مورد نظر، عدد يك از مجموع . است كه مجموع ضرايب كمتر از يك باشدبلندمدت گرايش يابد آن 

 مقايسه ١ دولادو و مستر- جدول بنرجيtوقفه متغير وابسته كسر و بر مجموع انحراف معيار ضرايب ياد شده تقسيم و با آماره ي 
  :نحراف معيار آن داريمو ابا توجه به مقادير برآورد شده . مي شود

  
 2 مشاهده، وجود عرض از مبدأ و تعداد 28 محاسباتي از قدرمطلق مقدار بحراني جدول ياد شده كه به ازاي تعداد tقدرمطلق 

بنابراين، وجود رابطه ي تعادلي بلندمدت .  مي باشد، كوچكتر مي باشد-24/3برابر ) غير از متغير وابسته تأخيري(متغير توضيحي 
گزارش شده ) 5(نتايج برآورد الگوي تعادلي بلندمدت در جدول . متغيرها پذيرفته نمي شود و فرضيه صفر پذيرفته مي شودبين 
  : است

 ARDL (1,0,0) برآورد الگوي بلندمدت لگاريتم توليد سرانه كشاورزي -)5(جدول 

  نام tآماره  متغيرتوضيحي  ضريب
]183/0[0978/1  44754/0  LN (inv) 

]170/0[43087/0-  013681/0-  Ln(dmg)  
]000/0[0439/13  8100/2  C  

   يافته هاي تحقيق: مأخذ 
در برآورد اين الگو، جملات . بخش نهايي تحليل هم انباشتگي بين متغيرهاي اقتصادي، برآورد الگوي تصحيح خطاي برداري است

 زماني، به عنوان يك متغير توضيحي همراه با خطاي حاصل از رگرسيون هم انباشتگي در برآورد ضرايب بلندمدت، با يك وقفه
  :آمده است ) 6(نتايج برآورد اين الگو در جدول . تفاضل مرتبه ي نخست ساير متغيرها مطرح مي شود
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   ARDL (1,1,0) نتايج برآورد الگوي تصحيح خطا براي متغير لگاريتم توليد سرانه كشاورزي-)6(جدول 
  نام tآماره  متغير توضيحي  ضريب

]104/0[6894/1  058057/0  d ln(inv) 

]586/0[55281/0-  0017748/0-  d ln(dmg)  
]126/0[58361/1  36453/0   Dc  
]166/0[4277/1-  12972/0-  Ecm(-1)  

F(3,24 )= 0285/2 [ 137/0 ]  5340/2  = 20227/0  
S.D of dependent of 

VAR= 045200/0  
SBC= 9846/43  AIC= 6490/46  

  يافته هاي تحقيق : مأخذ
 درآمده، در هر دوره نزديك به -129/0و ضريب جمله تصحيح خطاي با وقفه كه معادل ) 6(براساس نتايج بدست آمده از جدول 

  . از عدم تعادل در متغير وابسته، تعديل مي شود12/0
  

  نتيجه گيري و پيشنهادات
، اثر خشكسالي بر توليد بخش كشاورزي براساس )ARDL( هاي توزيعي دراين مقاله با استفاده از مدل خودرگرسيوني با وقفه

 .سري زماني برآورد شدداده هاي      با استفاده از 1360-1388در دوره زماني ) تعديل شده با نيروي كار مؤثر(متغيرهاي سرانه 
كه تمامي متغيرها در حالت  نشان داد جفاده شد و نتايتاس تعميم يافته به منظور بررسي ايستايي متغيرها از آزمون ديكي فولر

 . و با يك بار تفاضل گيري ايستا شدند اندسطح ايستا نبوده

نتايج برآورد الگو با استفاده از روش .  شدARDLپس از بررسي ايستايي متغيرها، اقدام به برآورد مدل با استفاده از روش   .1
 كه سرمايه گذاري در بخش كشاورزي اثر مثبت و نشان مي دهندARDL (1,0,0) خودرگرسيوني با وقفه توزيعي 

 . خسارات خشكسالي اثر منفي بر توليد كشاورزي سرانه دارند

مستر، فرضيه صفر مبني بر -دولادو- بدليل كوچكتر بودن مقدار آماره ي محاسبه شده ي آزمون از آماره ي جدول بنرجي .2
ارت ديگر متغيرها با متغير وابسته رابطه تعادلي بلندمدت عدم وجود رابطه ي تعادلي بلندمدت پذيرفته شده است به عب

 .ندارند

 درصد عدم تعادل در متغير وابسته، 12/0همچنين نتايج برآورد الگوي تصحيح خطا، نشان مي دهد كه در هر دوره تنها  .3
 . تعديل مي شود

 سرمايه گذاري در بخش كشاورزي و منفي مورد نظر و مثبت بودن اثر ARDLبر اساس نتايج بدست آمده از برآورد مدل به روش 
بودن اثرات خشكسالي بر توليد كشاورزي، افزايش سرمايه گذاري سرانه در بخش كشاورزي از راه پرداخت تسهيلات كشاورزي و 

  .نيز بيمه محصولات كشاورزي مي تواند باعث افزايش توليد در اين بخش شود
ي به خصوص خشكسالي و تعديل آهسته و تدريجي نوسانهاي توليد كه از شرايط آب و با توجه به ميزان اثرات ناشي از بلاياي طبيع

هوايي و بلاياي طبيعي نشأت مي گيرد، افزايش سرمايه گذاري در بخش كشاورزي مي تواند تا حدودي خسارتهاي وارده را جبران 
دهند كه اين عوامل در كوتاه مدت اثرات خود را مي        اين در حالي است كه نتايج بدست آمده نشان . كرده و حتي كاهش دهد

 خشكسالي  پذيرفته شود كهدر بخش مقابله مستقيم با خشكسالي چنانچه .به روي توليدات بخش كشاورزي بخوبي نشان مي دهند
ه اقدامات مناسب  لازم است براي رويارويي با آن برنامه داشت و براساس اين برنامه ب،يك پديده ذاتي ناشي از اقليم كشورمان است



 

2974 
 

اساسي ترين اصول مديريت منابع طبيعي ، آب شيرين است كشاورزي بزرگترين عامل مصرفاز آنجايي كه . و آگاهانه متوسل شد
 .تر استوار باشد افزايش بازدهي استفاده از آب وتوليد محصولات با ارزش بايد بر اساس براي مقابله با خشكسالي
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Estimation of damages caused by drought on agricultural production 
 

Mahsa taslimi1, Ghasem norouzi2 
 

Abstract  
  

Iran is located in arid regions and faces many drought, Farmers and animal husbandry are suffered great losses 
each year due to drought, with sudden rains, flood, plant pests, and other natural disasters. Therefore, farmers are 
discouraged to invest more in the coming years. 
This paper investigated the damages caused by drought on agricultural production by using auto regressive 
distributed lags (ARDL) methods by time series data from the 1360-1388. 
The estimated results suggest that damage caused by the drought had a negative impact on agricultural production 
and somewhat have been able to neutralize the effects of investment in this sector. Therefore, to increase 
production, in addition to capital investment expanding, crop insurance and revenue insurance have been also 
recommended. 
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